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5.  Βιβλιογραφία

Εισαγωγή

Το θέμα της εργασίας αυτής είναι η μετάβαση από την πόλη της παραγωγής στην πόλη της 

κατανάλωσης. 

To θέμα αυτό θα εξεταστεί παίρνοντας ως παράδειγμα την Αγγλία και ειδικότερα την πόλη του 

Μάντσεστερ.  Μέσω  της  μελέτης  αυτής  θα  εξετάσουμε  το  πέρασμα  από  μια  οικονομική  βάση 

στηριζόμενη στη βιομηχανία (εμβληματική πόλη το Μάντσεστερ), στη σύγχρονη ανάπτυξη μέσω του 

καταναλωτισμού και των εμπορικών κέντρων.

Για το σκοπό αυτό η εργασία εστιάζει σε δύο χρονικές περιόδους στην ιστορία της ανάπτυξης 

της πόλης του Μάντσεστερ: α) την περίοδο μεταξύ 18ου και  19ου αιώνα ως περίοδο ανάδυσης και 

εξέλιξης της βιομηχανικής πόλης και β) τις πρόσφατες δεκαετίες όπου η οικονομική βάση της πόλης 

έχει πλήρως αλλάξει.

Η  μέθοδος  που  ακολουθήθηκε  για  την  εκπόνηση  αυτής  της  εργασίας  περιλαμβάνει 

βιβλιογραφική  διερεύνηση  σε  βιβλία,  άρθρα  και  ηλεκτρονικές  πηγές.  Η  εστίαση  στο  θέμα  της 

μετάβασης-μεταβολής της παραγωγικής βάσης με έχει  απασχολήσει ξανά σε παλαιότερη εργασία, 

υλικό της οποίας συνέβαλλε στην επεξεργασία αυτής της διάλεξης.  Ωστόσο, η διάλεξη αυτή αποτελεί 
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μια σύντομη εργασία, με σκοπό να δημιουργήσει ερωτήματα για περεταίρω διερεύνηση και όχι μια 

εκτεταμένη διερεύνηση.
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Παραγωγή και βιομηχανική πόλη στην Αγγλία

Η  Αγγλία  αποτελεί  χαρακτηριστικό 

παράδειγμα  της  εκβιομηχάνισης  κατά  το  ξεκίνημα 

των μεγάλων αλλαγών, τότε που η βιομηχανία ήταν 

περισσότερο αγροτική παρά αστική.  

         Στη  διάρκεια  του  18ου και  19ου αιώνα  η 

βιομηχανία  μετατοπίστηκε  από  τις  πόλεις  στην 

ύπαιθρο,  τόσο  για  να  ξεφύγει  από  τους 

περιορισμούς  που  έθεταν  οι  κοινότητες  και  οι 

συντεχνίες,  όσο  και  για  τεχνικούς  λόγους.  Σαν 

αποτέλεσμα  των  οικονομικών  μεταβολών  που  είχε 

υποστεί  στην  Αγγλία  ο  αστικός  και  ο  αγροτικός 

πληθυσμός,  ανάμεσα  στο  1760  και  στο  1840,  τα 

κοινοτικά εδάφη γύρω από τα χωριά μετατράπηκαν 

σε  ιδιωτικά  χωράφια.  Αυτό  έκανε  δυνατή  την 

καλύτερη  εκμετάλλευση  του  εδάφους,  μετέτρεψε 
  Εικ.1 πάνω απεικονίζονται τα αγροτεμάχια της περιοχής
  κάτω η ίδια έκταση μετά την αστικοποίηση



όμως βαθμιαία τους μικροϊδιοκτήτες σε απλούς ενοικιαστές ή μεροκαματιάρηδες, με έναν τρόπο ζωής 

που το επίπεδο του ήταν λίγο πιο ψηλά από το απόλυτα αναγκαίο για την επιβίωση.  Η μοναδική 

εναλλακτική λύση που υπήρχε, ήταν η δουλειά στη βιομηχανία και κυρίως στην υφαντουργία, η οποία 

από  πολύ  παλιά  ήταν  οργανωμένη  στην  ύπαιθρο  μέσα στα  σπίτια  των  χωρικών.  Αλλά  η  παλιά 

οικογενειακή οργάνωση όπου το κλώσιμο, η ύφανση και  το βάψιμο γίνονταν από την ίδια την  οι-

κογένεια,  η οποία επίσης αγόραζε το ακατέργαστο μαλλί  και  πούλαγε το τελειωμένο προϊόν, ήταν 

πολύ στατική και αντιπαραγωγική για να αντιμετωπίσει τη ζήτηση μιας αγοράς που συνέχεια μεγάλωνε 

(Benevolo, 1971).

Η  ανάπτυξη  των  βιομηχανιών  και  η  συγκέντρωση  τους  σε  μεγάλα  εργοστάσια,  τράβηξαν 

πολλές οικογένειες από τις αγροτικές περιοχές του νότου προς τις περιοχές των ορυχείων του βορρά 

και του κέντρου. Οι οικογένειες αυτές μεταφέρθηκαν έτσι από τα απομονωμένα σπίτια της επαρχίας 

τους, στις πυκνοκτισμένες συνοικίες που κατασκευάστηκαν κοντά στα εργοστάσια.  Σε πολύ σύντομο 

χρονικό διάστημα αναδύθηκαν καινούργιες πόλεις και πολλές από τις παλιές μεγάλωσαν δυσανάλογα 

(Benevolo, 1971). Η σύνδεση των πόλεων με τη βιομηχανία έγινε γρήγορα πάρα πολύ στενή.  Στις νέες 

πόλεις που αναπτύχθηκαν έξω από το  παραδοσιακό σύστημα των κωμοπόλεων και  των ενοριών, 

αφεντικά και εργάτες μπορούσαν πια να ξεφύγουν από τις σχέσεις του συντεχνιακού συστήματος. Στις 

νέες αυτές συνθήκες, οι βιομήχανοι υπολόγιζαν σ' ένα απόθεμα εργατικών χεριών που θα μπορούσε 



να  αντικατασταθεί  ανά  πάσα  στιγμή.   Οι  εργάτες  από  την  άλλη,   έβρισκαν  στην  πόλη  μια 

πρωτόγνωρη ποικιλία επιλογών καθώς και τη δυνατότητα να αναγνωριστούν και  να οργανωθούν 

σαν κοινωνική κατηγορία και να υπερασπίσουν τα κοινά τους συμφέροντα. Στο μεταξύ, οι απαιτήσεις 

του  εμπορίου και ιδιαίτερα η ανάγκη μεταφοράς εμπορευμάτων με μεγάλο  βάρος ή όγκο, όπως ο 

άνθρακας και τα σιδηρούχα ορυκτά, συνέβαλλε στην ανανέωση των οδών επικοινωνίας. Συνεπώς, η 

ανάπτυξη ορισμένων πόλεων, πρέπει να συσχετισθεί άμεσα με το νέο αυτό σύστημα μεταφορών και 

την ολοένα αυξανόμενη εμπορική δραστηριότητα. 

Το Λονδίνο στο τέλος του 18ου αιώνα, είχε ήδη 1.000.000 κατοίκους και στα 1841 είχε 2.235.000, 

ξεπερνώντας κάθε άλλη πόλη οποιασδήποτε εποχής.  Όλες αυτές οι  μεταβολές έκαναν το μεγαλύτερο 

ποσοστό του αγγλικού πληθυσμού ν' αλλάξει τόπο κατοικίας και τρόπο ζωής, μετέβαλαν ριζοσπαστικά 

τη χρήση της γης και τροποποίησαν την εμφάνιση του τοπίου. Ο χαρακτήρας των φαινομένων αυτών, 

η αύξηση των κατοίκων και των νέων κατοικιών στις πόλεις, η αύξηση της παραγωγικής δυνατότητας 

των νέων βιομηχανικών και εμπορικών επιχειρήσεων, των νέων δρόμων και καναλιών, ο αριθμός των 

οχημάτων, ήταν χωρίς προηγούμενο, όπως και  η ταχύτητα με  την οποία συνέβαιναν.  Γεννήθηκαν 

πόλεις  πού  διπλασιάστηκαν  σε  μια  γενιά.  Αναδύθηκαν  με  μια  εκπληκτική  ταχύτητα  βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις, δρόμοι και κανάλια, ανοίχτηκαν ορυχεία στην καρδιά παρθένων γεωργικών περιοχών 



και  ορθώθηκαν υψικάμινοι  και  καμινάδες  εργοστασίων  στον  ουρανό  κοντά  στους  πύργους των 

καθεδρικών ναών (Benevolo,1971).

Η πόλη του Μάντσεστερ

Το  Μάντσεστερ (Manchester) είναι πόλη της Αγγλίας που 

βρίσκεται  στο  βορειοδυτικό  τμήμα  της.  Το  όνομα  Μάντσεστερ 

προέρχεται  από  το  αρχαίο  Ρωμαϊκό  όνομα  Mamucium 

(αναφέρεται  και  ως  Mancunium),  όνομα  ενός  οχυρού  στη 

Βρετανία και ως όνομα έχει κελτικές ρίζες. Οι πρώτοι κάτοικοι της 

περιοχής ήταν κελτικά φύλα, ενώ τον 1ο αιώνα μ.Χ.  οι  Ρωμαίοι 

ίδρυσαν το οχυρό. Στις αρχές του 14ου αιώνα απόκτησε τον τίτλο 

της κωμόπολης, ενώ ιδιαίτερη ανάπτυξη γνώρισε τα χρόνια της 

βιομηχανικής επανάστασης, όπου η πόλη αποτέλεσε βιομηχανικό 

κέντρο παραγωγής βαμβακερών υφασμάτων.

Προ – βιομηχανικό Μάντσεστερ, αρχή της εκβιομηχάνισης           Εικ.2 Αγγλία και Μάντσεστερ 



 Mέχρι τα τέλη του 18ου αιώνα, το Μάντσεστερ ήταν μια μικρή εμπορική πόλη καθώς και στην 

αρχή  της  βιομηχανικής  επανάστασης.  Στα  μεσαιωνικά  χρόνια  είχε  αρχίσει να  αναπτύσσεται  η 

κλωστοϋφαντουργία  και η παραγωγή του βαμβακιού.  Οι μυριάδες μικρές κοιλάδες στα βόρεια και 

ανατολικά της πόλης,  σε  συνδυασμό με  το υγρό κλίμα,  αποδείχθηκαν ιδανικές για την κατασκευή 

νερόμυλων που χρησιμοποιήθηκαν για την επεξεργασία του βαμβακιού.

Το 1292, το εμπόριο του βαμβακιού έθεσε τις βάσεις για την μετέπειτα εξέλιξη της πόλης ως 

"Cottonopolis."  Μέχρι  το  τέλος του 16ου αιώνα,  η  πόλη είχε  επεκταθεί και  στην παραγωγή άλλων 

Εικ.3. Mάντσεστερ 1750



υφασμάτων,  όπως μαλλί,  μετάξι και ακατέργαστο  βαμβάκι,  ίνες  και  νήματα,  ενώ  παράλληλα 

αναπτύχθηκε  σαν  κέντρο  διανομής  προϊόντων  της  αναπτυσσόμενης  βιομηχανίας  της 

κλωστοϋφαντουργίας. Ενώ το Μάντσεστερ αποτελούσε ήδη την περίοδο αυτή πυρήνα εμπορίου και 

συναλλαγών,  παρέμεινε ένα σχετικά μικρό κέντρο μέχρι και  τα τέλη του 18ου αιώνα (Dennis,  1984; 

Bristow, 1994). 

Μάντσεστερ 1750-1840

Στο δεύτερο μισό του 18ου αιώνα, το 

Μάντσεστερ  είχε  ήδη  κατακτήσει  τον  τίτλο 

ενός μεγάλου επαρχιακού κέντρου. Η πρώτη 

μεγάλης  κλίμακας  βιομηχανία  βαμβακιού 

άνοιξε το 1776 από τον κ. Ν. Hall στις όχθες 

του ποταμού Tame και σύντομα μετά πολλά 

εργοστάσια  άρχισαν  να  ανοίγουν  σε 

διάφορες περιοχές βόρεια και ανατολικά της 
Εικ.4  το Mάντσεστερ γύρω στο 1800



πόλης. Η διαδικασία παραγωγής του βαμβακιού και η εμφάνιση των μύλων οδήγησαν στην ανάγκη 

για εύρεση χώρου για εγκαταστάσεις, εργοστάσια και αποθήκες. Ως αποτέλεσμα της ζήτησης αυτής, 

κοιλάδες  και υφιστάμενες κατοικημένες περιοχές μετατράπηκαν σε εμπορικές συνοικίες.

Παράλληλα, το εργατικό δυναμικό αυξήθηκε κατακόρυφα στη διάρκεια αυτής της περιόδου, 

ενώ  ο  γενικός  πληθυσμός  από  17.000  το  1760  ανέβηκε  σε  180.000  το  1830.  Μεγάλο  μέρος  της 

αύξησης αυτής οφείλεται στην εσωτερική μετανάστευση, καθώς πολλοί άνθρωποι μετακινήθηκαν από 

την ύπαιθρο και από άλλα μέρη των Βρετανικών Νήσων, κυρίως από Ιρλανδία,  για αναζήτηση νέων 

ευκαιριών, γεγονός το οποίο έδωσε στην πόλη μια πολιτιστική πολυμορφία. Η ταχεία ανάπτυξη του 

εμπορίου και των εξαγωγών στηρίχθηκε από τη φθηνή εργασία, ενώ η επέκταση των μεταφορικών 

συνδέσεων συνέβαλλε στην περεταίρω ανάπτυξή της.

Το  1830  έγιναν  τα  εγκαίνια  λειτουργίας  των  σιδηροδρόμων 

Μάντσεστερ  -  Λίβερπουλ,  που  αποτέλεσε  την  πρώτη  υπηρεσία 

σιδηροδρομικής μεταφοράς επιβατών στον κόσμο. Από τα μέσα του 

19ου αιώνα το Μάντσεστερ είχε γίνει κεντρικός τερματικός σταθμός για 

σιδηροδρομικές  γραμμές  που  διέσχιζαν  τις  περισσότερες  από  τις 

βιομηχανικές  και  άλλες  πόλεις  της  Βόρειας  Αγγλίας.  Η  πόλη 
Εικ.5  ο σταθμός  Λίβερπουλ- Μάντσεστερ
          



συνδέθηκε έτσι και με άλλα βιομηχανικά κέντρα  με αποτέλεσμα να γίνει ένα σημαντικό περιφερειακό 

και  εθνικό  κέντρο  μεταφορών  και  συναλλαγών.  Το  Μάντσεστερ  αποτελεί  πλέον  την  ‘καρδιά’  της 

βιομηχανικής ζώνης και γίνεται ευρέως γνωστή ως "η πρώτη βιομηχανική πόλη" (Hewitt, 1996).

                                                                          

  Μάντσεστερ 1840-1900

Κατά  τη  διάρκεια αυτής  της 

περιόδου αυξήθηκαν  ιδιαίτερα  οι 

εγκαταστάσεις  εργοστασίων, 

αποθηκών, γραφείων και εμπορικών 

καταστημάτων.  Στα μέσα  του  19ου 

αιώνα,  ενώ το  βαμβάκι 

εξακολουθούσε να είναι η βάση της 

Εικ.6  το Μάντσεστερ γύρω στο 1845



οικονομίας, αναπτύχθηκε το εμπόριο και σε άλλους τομείς όπως η επεξεργασία μετάλλων και χημικών 

ουσιών. 

Ταυτόχρονα με την ανάπτυξη του εμπορίου, οι σχέσεις με τις τριγύρω πόλεις (όπως π.χ. με τις 

Stockport,  Oldham,  Rochdale,  Bolton,  Salford)  διευρύνονταν  και  οι  αποστάσεις  μεταξύ  τους 

μειώνονταν λόγω της συνεχούς επέκτασης των δικτύων μεταφορών. Το μέγεθος των  οικονομικών και 

εμπορικών υπηρεσιών της πόλης είχε  ως αποτέλεσμα τη μετατροπή της περιοχής σε  ένα από τα 

μεγαλύτερα εμπορικά  κέντρα  και  κέντρα  παραγωγής, και  η  πόλη  να  αποτελεί  πλέον  ένα  από  τα 

μεγαλύτερα (αν όχι το μεγαλύτερο)  αστικά κέντρα της Βρετανίας μετά το Λονδίνο (Loftman, 1996).

Η οικονομική δραστηριότητα διευρύνθηκε από το άνοιγμα της Διώρυγας του Μάντσεστερ το 

1894,  καθώς  και από  τη  δημιουργία των  πρώτων μεγάλων  βιομηχανικών κέντρων στον  κόσμο - 

Trafford Park - το 1905.  Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα,  το Μάντσεστερ είχε τη φήμη μιας σύγχρονης 

βιομηχανικής πόλης μεγάλης κλίμακας και ανάπτυξης (Rodgers, 1986).

Ωστόσο, ταυτόχρονα με την ακμάζουσα βιομηχανία, η πόλη είχε αποκτήσει τη φήμη ως μία 

πολυσύχναστη,  πολυπληθής  και  ιδιαίτερα  ανθυγιεινή  πόλη.  Το  υψηλό  ποσοστό  φτώχειας και οι 

δυσμενείς συνθήκες συντελούσαν σε χαμηλό επίπεδο ζωής για την πλειονότητα των κατοίκων της. Οι 

συνθήκες υγιεινής άρχισαν να βελτιώνονται γύρω στο 1875,  ωστόσο η περιβαλλοντική καταστροφή 

συνεχίστηκε με το νέφος και την ατμοσφαιρική ρύπανση να αποτελούν σημαντικά προβλήματα. 



Οι  συνθήκες  κατοικίας  και  διαβίωσης  στο 

Μάντσεστερ κατά το 18ο-19ο αιώνα 

Εικ.7  το Μάντσεστερ το 1892 Εικ.8  Rochdale Road, Manchester 1900



Στο κείμενο του Φρ. Ένγκελς (1894) αναλύεται η κατάσταση που επικρατούσε στην πόλη του 

Μάντσεστερ  κατά  την  περίοδο  της  βιομηχανικής  επανάστασης.  Περιγράφει  τις  γειτονιές  του 

Μάντσεστερ (είχε τότε 400.000 κατοίκους), αρχίζοντας από την ιδιοκτησία της γης που ενοικιάζεται για 

50-90 χρόνια σε εργολάβους, οι οποίοι κτίζουν φθηνές κατοικίες για τους εργάτες, με δύο δωμάτια, 

χωρίς κουζίνα ή αποχωρητήριο. 
«(…) ο εργάτης είναι αναγκασμένος να κατοικεί σ’ αυτές τις απαράδεκτες κατοικίες γιατί δεν μπορεί να πληρώσει νοίκι για 

καλύτερες,  ή  γιατί  δεν  υπάρχουν  καλύτερες  κοντά  σε  εργοστάσιο,  ή  γιατί  ανήκουν  στο  βιομήχανο  κι  ο  τελευταίος 

προσλαμβάνει στη δουλειά μόνο όσους δέχονται να κατοικήσουν σ’ αυτές» (1845, σελ 54)

 Όλη  η  περιοχή  είναι  γεμάτη  απόβλητα  από  τα  κοντινά  εργοστάσια,  καθώς  διοχετεύουν  τα 

λήμματά  τους  στο  ποτάμι  της  πόλης  και  ρυπαίνουν  τον  αέρα με  τα  καυσαέρια  που  εκπέμπουν. 

Αναφερόμενος στη συνοικία της Oxford Road περιγράφει:
 «(…)  στις  διακόσιες  μικρές  κατοικίες  μένουν  περίπου  4.000  άτομα,  όλοι  Ιρλανδοί.  Οι  δρόμοι  είναι  βρώμικοι,  χωρίς 

πλακόστρωση και χωρίς υπονόμους. Παντού τεράστιες ποσότητες από σκουπίδια,  απορρίματα, λάσπη και  βρωμιά. Ένα 

πλήθος  από  παιδιά  και  γυναίκες  με  κουρέλια  περιπλανιόνται  συνέχεια  στους  δρόμους  (…)  δεν  υπάρχει  παρά  ένα 

αποχωρητήριο για 120 άτομα, συχνά απρόσιτο από τη βρώμα» (1845, σελ 79) 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα εδώ αποτελούν οι κινητοποιήσεις των κατοίκων του Μάντσεστερ 

το  1819  και  1850  με  δεκάδες  νεκρούς  (Benevolo,  1971),  αλλά και  η  χαρτογραφική  αντιπαραβολή 

νεκρών από χολέρα στο το 1854.



Μέχρι τη δεκαετία του 1830, τα παιδιά εργάζονταν τις ίδιες ώρες με τους ενήλικες και υπήρχε 

υψηλό ποσοστό θνησιμότητας.

Εικ.9  το Μάντσεστερ το 1850, η βιομηχανική πόλη Εικ.10  η επιδημία χολέρας έπληξε το Μάντσεστερ στην 
περίοδο αυτή



Το  Μάντσεστερ,  όπως  ήδη  αναφέραμε,  αποτέλεσε  μοντέλο  ανάπτυξης  μιας  βιομηχανικής 

πόλης. Η γενική ιδέα που έχουμε για την ανάπτυξή του κατά την βιομηχανική επανάσταση είναι αυτή 

μιας πόλης που επεκτείνεται διαρκώς, προσθέτοντας στις υπάρχουσες περιοχές του κέντρου όπου 

κατοικεί η αριστοκρατία και συγκεντρώνονται οι εμπορικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες, πλατειές 

ζώνες μικτών περιοχών με εργοστάσια και εργατικές κατοικίες (Williams,  G. 1995;1996).  Ενώ η πόλη 

αστικοποιείται με γρήγορους ρυθμούς, χάνει τα προκαθορισμένα της όρια, ξεπερνά τα παραδοσιακά 

τείχη και κατά συνέπεια γίνεται  αόριστη.  Mε τον τρόπο αυτό δημιουργείται περισσότερο έδαφος που 

είναι οικοδομήσιμο, άρα και κερδοφόρο σε κάθε σημείο αυτής της ανάπτυξης.  Η αστική αυτή πόλη 

μπορεί να γίνει  «άπειρη»,  αφού οι διαστάσεις της καθορίζονται μόνο από την παραγωγική ανάπτυξη 

και την συνακόλουθη αποδοχή της αρχής ότι το έδαφος είναι οικοδομήσιμο, άρα και ικανό να παράγει 

πρόσοδο σε κάθε σημείο αυτής της ανάπτυξης (Taylor, 1996; Gossman, 1997).

Ωστόσο, η βιομηχανική βάση της πόλης μεταβάλλεται κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα σε σχέση 

με  τις  αναδιαρθρώσεις  που  συμβαίνουν  στην  ευρωπαϊκή  κλωστοϋφαντουργία  και  τους  άλλους 

κλάδους που έχουν αναπτυχθεί στην περιοχή. Σταδιακά και μέσα από διάφορες περιόδους κρίσεων 

αναδύονται  νέες  δραστηριότητες  μέχρι  να  φτάσουμε  σε  μια  οικονομική  βάση  όπου  κυριαρχεί  η 

κατανάλωση.



Κατανάλωση

Η  κατανάλωση  έχει  περιγραφεί  ως  η  επιλεγμένη  αγορά,  χρήση,  επανάχρηση  και  ανάλωση 

προϊόντων και υπηρεσιών (Campbell,  1995). Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει πρακτικές οι οποίες, 

κατά πολλούς ερευνητές,  επιτρέπουν στο άτομο να εκφράσει την ταυτότητά  του, να δηλώσει μια 

κοινωνική θέση, να συσσωρεύσει πόρους, να επιδείξει την διαφορετικότητά του και  να συμμετέχει 

σε κοινωνικές δράσεις (Warde, 1997). Επίσης καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο κατασκευάζουμε, 

βιώνουμε, αντιλαμβανόμαστε και χρησιμοποιούμε τον τόπο και τον χώρο (Urry, 1995). 

Η κατανάλωση στη βιομηχανική Αγγλία

Οι πρόγονοι της καταναλωτικής επανάστασης αναδύθηκαν για πρώτη 

φορά τον 18ο αιώνα στην Αγγλία, όπου αναπτύχθηκε μία κοινωνία 

στην οποία τα υλικά αγαθά κοστολογούνταν λιγότερο για την ανθεκτικότητα και χρηστικότητά τους και 

περισσότερο για το κατά πόσο ήταν καινούργια. Αυτή η πρώιμη καταναλωτική κοινωνία προήλθε από 

μία μακρόχρονη ιστορική παράδοση αγορών, πανηγυριών, εκθέσεων που είχαν γίνει σημείο εστίασης 

για κατανάλωση και αναψυχή. 

Εικ.11 τεχνητή πισίνα σε εμπορικό 
κέντρο



Κατά τον 18ο αιώνα εμφανίστηκαν στην Αγγλία, σε μεγάλα αστικά κέντρα, όπως το Μάντσεστερ, 

μικρής  κλίμακας  παραγωγοί  οι  οποίοι  κάλυπταν  τις  ανάγκες  για  καταναλωτικά  αγαθά  (προϊόντα 

αγγειοπλαστικής,  ρουχισμό,  κοσμήματα).  Στα  τέλη  του  18ου αιώνα  με  την  άνοδο  της  μαζικής 

παραγωγής η κατανάλωση άρχισε  να παίρνει  τεράστιες διαστάσεις  καθώς η εκβιομηχάνιση και  η 

ανάπτυξη του καπιταλισμού γέμισαν την αγορά με καταναλωτικά αγαθά. Αυτή την περίοδο οι αλλαγές 

στις τεχνικές παραγωγής πάνε χέρι-χέρι με τις αλλαγές στο γούστο, τις προτιμήσεις και τις επιθυμίες 

των ανθρώπων και η κατανάλωση γίνεται ένας σημαντικότατος παράγοντας στη δόμηση κοινωνικών 

σχέσεων. Η κατανάλωση αγαθών, πέρα από την απλή ικανοποίηση των βασικών αναγκών, σταδιακά 

αποτέλεσε όχι μόνο κομμάτι ενός καθημερινού ανταγωνισμού ανάμεσα στα άτομα και τις οικογένειες, 

αλλά και ένα βασικό μέσο διαμεσολάβησης των κοινωνικών σχέσεων σε μακροσκοπικό επίπεδο. Η 

«επιδεικτική  κατανάλωση»  και  η  κατασπατάληση  πλούτου  συνιστούσε  ένα  μέσο  αύξησης  και 

οικοδόμησης του κοινωνικού στάτους όχι  μόνο μιας οικογένειας αλλά ακόμα και  μιας ολόκληρης 

κοινωνικής ομάδας (Cook Daniel, 2008)



Η κατανάλωση στον 190 αιώνα. 

 Ο Thorstein Veblen (1857 –1929), ο πρώτος κοινωνιολόγος  περιγράφει το 1899 τη σημασία της 

κατανάλωσης στη ζωή, και τονίζει τη σημασία των καταναλωτικών αγαθών ως αγορές κοινωνικής 

αναγνώρισης και  επιπέδου ζωής. Επίσης περιγράφει  την άνοδο μίας σημαντικής  νέας κοινωνικής 

τάξης,  των  νεόπλουτων,  ‘’nouveaux riches’’  στο  τέλος   του  19ου αιώνα  στην  Αμερική,  οι  οποίοι 

αντλούσαν από την αγοραστική τους δύναμη για να επιδείξουν τα πλούτη και την επιτυχία τους.  O 

Veblen αναγνωρίζει στην πρακτική αυτή της νέας τάξης, (η οποία πλούτισε μέσα από τη διαχείριση 

των βιομηχανιών) τη μίμηση των ανώτερων τάξεων της αριστοκρατίας της Ευρώπης. Η αριστοκρατία 

με τη σειρά της βλέποντας τις καταναλωτικές αυτές πρακτικές και την παρέλαση του χρήματος των 

βιομηχάνων, ανανεώνει συνεχώς τις καταναλωτικές της δράσεις για να μείνει πάνω από το νέο αυτό 

κοινωνικό στρώμα.  Η καταναλωτική κουλτούρα των ‘nouveaux riches’  ήταν  επίσης σημαντική ως 

διαχωρισμός από την εργατική τάξη και ως όργανο επιβολής ελέγχου πάνω σε αυτή.  Με τον τρόπο 

αυτό η κατανάλωση αποκτά έναν όλο και πιο σημαντικό ρόλο στην κοινωνία καθώς προσδίδει κύρος 

και καθορίζει όλο και περισσότερο τη νέα κοινωνική ιεραρχία. 

     Ο  Georg Simmel (1905),  συνεχίζοντας  το  έργο  του  Veblen,  εμβάθυνε  στη  σημασία  της 

κατανάλωσης και στη δημιουργία της μοντέρνας κοινωνικής ζωής των αρχών του 20ου αιώνα. Στο 



έργο του  ‘Metropolis and Mental Life’  περιέγραψε  πώς,  στη  βάση της  αναπτυσσόμενης  αστικής 

οικονομίας,  αναδύονται  κοινωνικές  σχέσεις  όλο  και  περισσότερο  ανώνυμες,  βασισμένες  στους 

κανόνες της αγοράς και λιγότερο στις προσωπικές σχέσεις. Με λίγα λόγια η ανάπτυξη της πόλης είχε 

επηρεάσει  την  επαφή,  την  κοινωνική  ζωή,  τις  κοινωνικές  σχέσεις  και  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι 

άνθρωποι  αντιλαμβάνονταν  τους  συγκατοίκους  τους.  Ο  Simmel υποστήριξε  πως  είναι  μέσω  της 

κατανάλωσης που τα άτομα προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις αλλαγές αυτές και κατέληξε πως 

όσο η πόλη μεγαλώνει, η κατανάλωση είναι αυτή που θα καλύπτει και θα ικανοποιεί τις κοινωνικές και 

ψυχολογικές ανάγκες των ατόμων και  η μόδα σαν μορφή κοινωνικής αλλαγής και ανανέωσης θα 

γίνεται όλο πιο σημαντικός παράγοντας. 

Ειδικότερα, οι δραστηριότητες και ο ελεύθερος χρόνος της εργατικής τάξης απασχολούσε τη νέα 

αστική τάξη καθώς έψαχνε τρόπους να διατηρήσει τον έλεγχο στο δημόσιο βίο πέρα από τις ώρες 

εργασίας,  να  αυξήσει  την  παραγωγικότητα  της  εργασίας  και  να  ανοίξει  νέες  αγορές  για  τα 

καταναλωτικά  προϊόντα  που  παρήγαγε  η  βιομηχανία.  Πώς  θα  μπορούσαν  οι  καταναλωτικές 

συνήθειές που περιελάμβαναν υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ,  αιματηρά αθλήματα,  πορνεία και 

ανατρεπτικές συζητήσεις να εξαλειφθούν από το δημόσιο χώρο; Και ακόμα αν αυτό γινόταν, τί θα 

έκανε η εργατική τάξη στον ιδιωτικό της χώρο; Τέτοιες ήταν οι ανησυχίες της αστικής τάξης για την 

υγεία και τα ήθη ώστε η ασέβεια και η ανατρεπτικότητα της εργατικής τάξης έγιναν κυρίαρχο πολιτικό 



θέμα της περιόδου. Η άνοδος της Βικτωριανής φιλανθρωπίας και η πολιτική μεταρρύθμιση βασιζόταν 

κατά κύριο λόγο στην προσπάθεια επιβολής καταναλωτικών πρακτικών, δραστηριοτήτων υγιεινής, 

οικιακής, ιδιωτικής κατανάλωσης εντός της μονάδας της οικογένειας και παραγωγής φιλήσυχων και 

παραγωγικών εργατών. Αυτό επιδιώχθηκε με πολλούς τρόπους, από την παροχή βιβλιοθηκών και 

μουσείων, την κατασκευή δημόσιων λουτρών, συστημάτων αποχέτευσης, υποδομών ηλεκτρισμού και 

αερίου, ως την προώθηση ορθολογικών, αποδεκτών και ακίνδυνων δραστηριοτήτων αναψυχής όπως 

π.χ.  τα  αθλήματα  ή  η  ξυλογλυπτική.  Αυτά  τα  σχέδια  για  αστική  μεταρρύθμιση  και  υποδομές 

προωθήθηκαν από τους βιομήχανους που προσπαθούσαν να αυξήσουν τον έλεγχο με σκοπό να 

μεγαλώσουν τα κέρδη τους. Πολύ σχηματικά μπορούμε να πούμε πως ο καταναλωτικός πολιτισμός 

στα μέσα του 19ου αιώνα φαίνεται να προβάλλει μέσα από μια σειρά προσπαθειών εξημέρωσης της 

εργατικής  τάξης  και  μιας  ταυτόχρονης  εμπορικής  εκμετάλλευσης  του  δημόσιου  χώρου  και  του 

ελεύθερου χρόνου (Eckardt ; Hassenpflug, 2003)

Φορντισμός και η κρίση του ’29

     Μετά από 50 χρόνια σταθερής ανάπτυξης της καταναλωτικής κουλτούρας, στη δεκαετία του 1920, 

η κατανάλωση η ίδια αρχίζει να γίνεται κύριος μοχλός εκσυγχρονισμού. Η διαφήμιση προωθούσε όχι 



μόνο καταναλωτικά προϊόντα μα και τον καταναλωτισμό τον ίδιο ως το μονοπάτι της νεωτερικότητας 

και του μοντέρνου (Slater 1997). Η προώθηση των προϊόντων μέσω της διαφήμισης, της ανόδου των 

εισοδημάτων,  και  της  διεύρυνσης των  στρωμάτων  που  μπορούν  να καταναλώσουν  ώθησε  τους 

ανθρώπους να εκσυγχρονίσουν τους εαυτούς τους, τα σπίτια τους και  τα μέσα μεταφοράς τους. 

Κινητήρια δύναμη της οικονομίας της περιόδου ήταν η οικογένεια η οποία γίνεται τώρα βασική μονάδα 

κατανάλωσης. Το ιδανικό της οικογενειακής ζωής,  η ενασχόληση με τις ανάγκες της καθημερινότητας 

και του νοικοκυριού ήταν οι βασικές αιτίες ζήτησης και  απορρόφησης των προϊόντων της μαζικής 

παραγωγής. Η μαζική παραγωγή και κατανάλωση που σημάδεψε την εποχή οφείλει πολλά στον Henry 

Ford ο οποίος ήταν ο πρώτος που εισήγαγε την έννοια της μαζικής παραγωγής και  της γραμμής 

συναρμολόγησης (φορντισμός).  

Στη δεκαετία του 1920 είχε  ήδη αναπτυχθεί  στις ΗΠΑ και  μερικώς στην Ευρώπη, ένας τρόπος 

οργάνωσης της βιομηχανικής εργασίας μέσω συστηματικών ελέγχων στην  πορείας της εργασίας 

μέσα  στο  εργοστάσιο.  Η  μεταφορά  της  συστηματοποιημένης  τεχνικής  γνώσης  σ'  ένα 

αυτοματοποιημένο σύστημα μηχανών, που υπαγορεύει τον τρόπο εργασίας των εργατών, απετέλεσε 

την  παραγωγική  βάση του  φορντισμού.  Η  παραγωγικότητα  τριπλασιάσθηκε  σε  σχέση  με  το  19ο 

αιώνα, ωστόσο η αγοραστική δύναμη των μισθωτών παρέμεινε σε χαμηλό επίπεδο και η εξαιρετικά 



ευνοϊκή στο ποσοστό κέρδους διαφορά προκάλεσε μία χωρίς προηγούμενο κρίση υπερπαραγωγής, 

την κρίση του 1929 (Lipietz,1984). 

Στα χρόνια που ακολούθησαν (1929-1932), η ύφεση της οικονομίας των ΗΠΑ ήταν εκπληκτική. Η 

κρίση έφερε μια ριζική πτώση στις διεθνείς συναλλαγές, ενώ οι τιμές έπεσαν κατακόρυφα και η ανεργία 

αυξήθηκε σημαντικά. 

Το 1929, με την κατάρρευση του χρηματιστηρίου της  Wall Street και την οικονομική ύφεση που 

ακολούθησε,  ξέσπασε  κοινωνική  αναταραχή  η  οποία  δημιούργησε  αλλαγές  στην  πόλη  και  στην 

κατανάλωση. Σε αυτή την περίοδο οι έχοντες την οικονομική δυνατότητα έφυγαν από τις πόλεις με 

προορισμό τα προάστια. Η ανάπτυξη των προαστίων σηματοδοτεί μια αλλαγή της καταναλωτικής 

κοινωνίας  που  μετασχημάτισε  την  εικόνα  και  την  φύση  των  μεγάλων  μητροπόλεων  σε 

αποκεντρωμένες πόλεις προαστίων δεμένες πια με το αυτοκίνητο, κυρίως στις ΗΠΑ (Lipietz,1984). 

Η κατανάλωση από το 1970-σήμερα

Μέχρι την δεκαετία του 1970 το σύστημα μαζικής παραγωγής και του φορντιστικού εργοστασίου 

είναι κυρίαρχο στις αναπτυγμένες χώρες. Όμως, στις αρχές της δεκαετίας άρχιζε να γίνεται φανερό 

πως έχει φτάσει στα όριά του. Σ’ αυτό συμβάλλει μεταξύ άλλων, ο κορεσμός του αγοραστικού κοινού 



από καταναλωτικά αγαθά, οι γρήγορες εναλλαγές στη μόδα και τα γούστα, αλλά και οι δυναμικές 

διεκδικήσεις  ομάδων  του  πληθυσμού  που  αμφισβητούν,  μεταξύ  άλλων,  την  ομοιομορφία  και 

τυποποίηση της μαζικής παραγωγής  (π.χ. νέοι - Hobsbawn 1995).

Η απάντηση σε αυτή την κρίση του καπιταλιστικού συστήματος αναζητείται στην υιοθέτηση ενός 

μετά-φορντικού, ευέλικτου τρόπου παραγωγής. Στο φορντισμό, εξειδικευμένα εργοστάσια παρήγαγαν 

τεράστιες ποσότητες τυποποιημένων προϊόντων ενώ τώρα, στο ευέλικτο μοντέλο παραγωγής, κύριος 

στόχος ήταν  να υπάρχει  ευέλικτο εργατικό δυναμικό και  εγκαταστάσεις  οι  οποίες θα μπορούν,  με 

χαμηλό κόστος,  να παράγουν προϊόντα προσανατολισμένα στην εξειδικευμένη ζήτηση επί  μέρους 

τμημάτων της αγοράς. Ο χρόνος που χρειαζόταν για να σχεδιαστεί, να παραχθεί, να διαφημιστεί και 

να πουληθεί ένα προϊόν έπρεπε να μειωθεί πάρα πολύ. Οι νέες τεχνολογίες (ρομπότ και υπολογιστές) 

επέτρεψαν την ευελιξία να εξαπλωθεί πέρα από την γραμμή παραγωγής και να συμπεριλάβει και ροές 

πληροφοριών, που προέρχονται από τα σημεία πώλησης του εκάστοτε προϊόντος και ενημερώνουν 

το σύστημα, αν και κατά πόσο αυτό πωλείται.  Έτσι είναι πλέον εφικτό να παράγεται μόνο αυτό για το 

οποίο εκφράζεται καταναλωτική προτίμηση ή ανάγκη (Jayne, 2006). 



Η μεταμοντέρνα πόλη/το Μάντσεστερ μετά τη βιομηχανία

Ένα από τα κεντρικά σημεία της νέας παγκόσμιας χωρικής και συμβολικής αστικής οικονομίας 

και  ιεραρχίας είναι πως η πόλη, της οποίας η οικονομική βάση και  η χωρο-κοινωνική συγκρότηση 

οργανωνόταν γύρω από την παραγωγή, τώρα περιστρέφεται γύρω από την κατανάλωση. Μαζί με 

αυτή την στροφή υπάρχει και μεγάλη ανάπτυξη των πολιτιστικών βιομηχανιών οπότε η παραγωγή και 

κατανάλωση  υλικών  αγαθών  εμπλουτίζεται  και  διευρύνεται  με  την  παραγωγή  και  κατανάλωση 

κουλτούρας (Barke and Harrop, 1994). Η σημασία της κουλτούρας συνδέεται με την ανάπτυξη μιας 

συμβολικής οικονομίας  που ασχολείται  με την δημιουργία και  διανομή εικόνων (Zukin, 1995).  Έτσι, 

καθώς  οι  πόλεις  προσπαθούν  να  αναπτύξουν  μεταβιομηχανικές  οικονομίες  χρησιμοποιούν  και 

εγκαινιάζουν νέους οικονομικούς,  επιχειρηματικούς,  επαγγελματικούς τομείς  που συνδέονται  με  την 

κατανάλωση και τις υπηρεσίες (Scott, 2000).  Αυτές οι ‘νέες’ πόλεις παρουσιάζονται πολύ διαφορετικές 

από τις προϋπάρχουσες, πιο φαντασμαγορικές, με επαναφορά της ζωής στο κέντρο. Περιλαμβάνουν 

μεγεθυμένες περιοχές επιχειρήσεων που στεγάζονται σε πολυώροφα εντυπωσιακά κτίρια, αναπλάσεις 

υδάτινων μετώπων, εμβληματικά κτίρια ‘διαφημίσεις’ για την πόλη, όπως μουσικές αίθουσες, μουσεία 

και αστικά χωριά. 



Οι ουρανοξύστες του Μάντσεστερ χτίστηκαν κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1960 και  του 

1970. Ο ψηλότερος από αυτούς είναι ο CIS Tower που βρίσκεται κοντά στο σταθμό Victoria. Ο πύργος 

ολοκληρώθηκε το 2006 και περιλαμβάνει χρήσεις μεταξύ των οποίων ένα ξενοδοχείο Hilton, εστιατόριο, 

διαμερίσματα, κ.α..  Με την ολοκλήρωση του, ήταν το ψηλότερο κτίριο στο Ηνωμένο Βασίλειο εκτός 

Λονδίνου, αν και σήμερα τον τίτλο αυτό διεκδικεί ένα ακόμα ψηλότερο κτίριο, το Piccadilly Tower, που 

βρίσκεται  πίσω  από  το 

σταθμό Piccadilly. 
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Τα κτίρια του Μάντσεστερ εμφανίζουν μια ποικιλία αρχιτεκτονικών μορφών που κυμαίνονται από τη 

βικτωριανή εποχή μέχρι τη σύγχρονη αρχιτεκτονική, μεγάλο μέρος της οποίας αντανακλά την περίοδο 

όπου η πόλη έφερε την επανάσταση στη βιομηχανία. Στο κέντρο της πόλης υπάρχουν ακόμη μύλοι 

από τους οποίους μερικοί  έχουν μείνει  σχεδόν ανέγγιχτοι  από τότε  που έκλεισαν,  ενώ άλλοι  έχουν 

επανασχεδιασθεί σε πολυκατοικίες και χώρους γραφείων. Επίσης, σημαντικές δημόσιες και ιδιωτικές 

υποδομές μεταφορών και επικοινωνιών επιβιώνουν έως σήμερα.

Η συνεχής ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας επέτρεψε την πραγματοποίηση επενδύσεων σε 

υπηρεσίες,  ιδιαίτερα στα πρώτα χρόνια του τρέχοντος αιώνα,  γεγονός το  οποίο φάνηκε  ιδιαίτερα 

ευνοϊκό για το Μάντσεστερ που είχε ήδη υποδομές παροχής δημόσιων υπηρεσιών υψηλού επιπέδου 

στον  τομέα  της  εκπαίδευσης,  της  υγείας  και  της  δημόσιας  διοίκησης.  Αυτοί  οι  παράγοντες  ήταν 

σημαντικοί για την ανάπτυξη της οικονομίας και την αύξηση της απασχόλησης στο Μάντσεστερ και 

την ευρύτερη περιοχή, με αποτέλεσμα η πόλη να γίνει πόλος έλξης σημαντικών επενδύσεων Μέχρι το 

2008,  το  Μάντσεστερ  απέκτησε  διεθνώς  τη  φήμη  ως  μια  πόλη  που  ξεπέρασε  με  επιτυχία  την 

κληρονομιά του βιομηχανικού της παρελθόντος.  

Η αναγέννηση της πόλης, “το θαύμα Μάντσεστερ” είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας 

πόλης δύο ταχυτήτων, μεταξύ των περιοχών του Βορρά και του Νότου. H νότια περιοχή της πόλης 



περιλαμβάνει εμπορικά κέντρα, τρία πανεπιστήμια,  το αεροδρόμιο και την πλειονότητα των υψηλού 

κύρους κατοικημένων περιοχών οι  κάτοικοι  των οποίων έχουν ισχυρές διασυνδέσεις με την αγορά 

εργασίας  και  αποτελούν  τον  πυρήνα  των  πλουσίων  του  αστικού  κέντρου.  Αντίθετα,  οι  βόρειες 

περιοχές του Μάντσεστερ που κατά κύριο λόγο αποτελούνται από τους παλαιότερα ανεξάρτητους 

δήμους, είναι λιγότερο συνδεδεμένοι με τον οικονομικό ιστό και  συνεχίζουν να αγωνίζονται  για την 

μετάβαση από μια χαμηλής αξίας κατασκευαστικής οικονομίας σε αυτήν που κυριαρχείται από την 

βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας. Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών απεκόμισαν περιορισμένα οφέλη 

από την οικονομική άνθηση που διαμορφώθηκε γύρω τους. Καταγράφονται υψηλά επίπεδα ανεργίας, 

κακή σωματική και ψυχική υγεία, χαμηλές προσδοκίες και ανεπαρκής εκπαίδευση (Harding, 2010).

Η αποδόμηση της οικονομικής περιόδου ανάπτυξης του Μάντσεστερ άρχισε να γίνεται ορατή 

κατά  το  δεύτερο  εξάμηνο  του  2008.  Όπως  και  σε  άλλες  χώρες,  ξεκίνησε  με  την  κατάρρευση  της 

αγοράς ακινήτων και την ταχεία μείωση της κατασκευαστικής δραστηριότητας. Σε όλη την πόλη, τα 

εργοτάξια  σώπασαν  και  η  ανάπτυξη  υποχώρησε.  Προχωρώντας  στο  2009,  η  δεύτερη  φάση  της 

κρίσης έγινε αισθητή στις υπηρεσίες που σχετίζονταν με τη ζήτηση από την πλευρά των καταναλωτών. 

Η κρίση εξαπλώθηκε σε όλη την οικονομία και η τωρινή διαχείρισή της περνά μέσα από δραστικές 

περικοπές των δημοσίων δαπανών. 



Η σημερινή πρόκληση για το Μάντσεστερ είναι να αναδιαμορφώσει το καθεστώς ανάπτυξης 

και να επαναδιαπραγματευθεί τους κανόνες με την οικονομική ελίτ για τους δύσκολους καιρούς που 

έρχονται.   Ωστόσο σε  εποχές  χαμηλής  ανάπτυξης  και  ανύπαρκτων  επενδύσεων  παραμένει  πολύ 

δύσκολο για την πόλη να διαχειριστεί  την ανάπτυξή της με μέσα που είναι  κοινωνικά,  πολιτικά και 

περιβαλλοντολογικά αποδεκτά (While, 2004). 
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